

В условиях становления информационного общества, в которых пребывает человечество на нынешнем этапе своей истории, роль архива будет только расти, а функции расширяться.

Обладая огромными массивами уникальной документально подтвержденной информации, архив в мире, где царствует Интернет и информационно-коммуникативные технологии, по определению должен выступать очень весомым участником взаимодействия с обществом и его институтами, в том числе с институтами образования, и, более того, становится самому активным субъектом воспитательного и образовательного воздействия на членов социума.

Коми-Пермяцкий окружной государственной архив, несмотря на кажущуюся затерянность в глухих лесах Коми округа, старается идти в ногу со временем и прикладывает много усилий для реализации идей «архивной педагогики». В первую очередь это было обусловлено наличием прочных связей с учебными заведениями и учреждениями культуры, сложившимися еще во времена существования Коми-Пермяцкого автономного округа. Нынешнее же положение архивного дела в Пермском крае, новые выдвигаемые стандарты образования, а также реалии жизни современного российского общества, конечно, дают больше уверенности и стимулируют к более активной и всесторонней работе в этом направлении.

Необходимо сразу сделать уточнение, что объектом целенаправленного воспитательного и образовательного воздействия нашего архива являются в первую очередь две группы: первая – подрастающие поколения (школьники, студенты, юные посетители и гости архива), вторая – те, кто сам занимается воспитанием и обучением, то есть педагоги и работники учреждений культуры.

Учащиеся школ, техникумов, лицеев составляют примерно треть от общего числа посетителей архива, и их число, что очень радует, растет.

Для них первый способ познакомиться с документами и проникнуться духом истории – это, конечно, прийти в сам архив.

Работа читального зала, экскурсии, выставки, тематические лекции, семинары – всем известные традиционные формы работы с пользователями. Восемьдесят процентов их участников в нашем учреждении – это как раз дети и молодые люди, что уже наводит на резонные мысли о необходимости наличия плана действий для раскрытия педагогического потенциала архивной отрасли.

Помимо работы в читальном зале и хранилищах, наши архивисты действуют и в виртуальном пространстве. Если своим сайтом сегодня никого не удивишь, то свои «представительства» на сторонних ресурсах в архивной среде – по-прежнему редкое явление, чем мы и воспользовались.

С января 2015 г. у архива работает своя публичная страничка в социальной сети «ВКонтакте», где публикуются документальные материалы, приуроченные к знаменательным датам или примечательные своим содержанием. Изначально целью создания такой странички было расширение круга пользователей архива среди молодых поколений, так как именно социальные сети являются сегодня местом, где последние проводят большую часть своего времени. Эта работа, несмотря на свою кажущуюся малозначительность, дает свои плоды: дети в округе начинают узнавать архив, а историей неподдельно интересоваться.

Мы стараемся выпускать виртуальные продукты, нацеленные на широкий круг пользователей, не обделяя вниманием и подрастающие поколения. В 2014 г. по заказу Агентства по делам архивов Пермского края в рамках реализации программы «Патриотическое воспитание жителей Пермского края» была создана и размещена на сайте учреждения база данных «Люди Пармы». В рамках этой же программы к 90-летию образования Коми-Пермяцкого национального округа на сайте опубликована электронная выставка документов «Коми-Пермяцкий округ. Документальная ретроспектива». В

АРХИВНЫЙ «МЕТОД» ВОСПИТАНИЯ И ОБУЧЕНИЯ: опыт Коми-Пермяцкого окружного государственного архива



Учащиеся школы № 2 в архиве (Фото с сайта архива <http://www.komi-permarchiv.ru/>)

2015 г. к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. выпущен электронный сборник документов «Округ. Огненные годы». Все три проекта остаются востребованными до сих пор: их материалы становятся основой для проведения исследовательских работ в школах и публикуются на многих молодежных информационных порталах, публичных страницах Кудымкара и округа со ссылкой на источник.

Окружной архив всегда находится в поиске новых форматов мероприятий, стараясь сделать их необычными и запоминающимися. Только так можно сломать стереотип о том, что архив это скучное место, которое лучше обходить стороной, и завоевать молодые умы.

Второй год мы проводим акцию «Ночь в архиве». В этом году в свете объявленного Года российского кино она была посвящена истории кинофикации Коми округа. К удивлению работников архива большую часть участников акции составили студенты и школьники. Для них из первых уст были озвучены удивительные факты истории кино в округе, проведены мастер-класс по работе с киноаппаратурой, квест-экскурсия по архиву и организован киносеанс.

В июле 2016 г. впервые в г.Кудымкаре архивом организован и проведен велоквест «Кудымкар. Забытые детали истории». Эта спортивно-интеллектуальная игра с элементами ориентирования и экскурсии, в ходе которой команды по 2-3 человека, передвигаясь на велосипедах по городу и ориентируясь по карте, должны были за ограниченное время успеть объехать как можно больше контрольных пунктов и выполнить задания, связанные с уникальными и малоизвестными фактами истории Кудымкара. Все задания были составлены на основе архивных материалов и данных краеведов. Главной целью мероприятия стали организация досуга населения и приобщение к знанию истории своего места жительства. Необычный формат был выбран специально, так как в качестве целевой аудитории выступали школьники, студенты и молодежь города. В игре была реализована эффективная форма обучения и развития «путешествуй-ищи-познавай», позволяющая с пользой для тела, ума и духа провести время. Велоквест пришлось по нраву участникам, и по их просьбе мы сделаем его проведение ежегодным.

На сегодняшний день для нас наиболее популярной и эффективной нормой работы с точки зрения достижения педагогических целей являются партнерские отношения.

За последние несколько лет Коми-Пермяцкий архив целенаправленно сотрудничает, укрепляет и заводит новые отношения с рядом учреждений для совместной реализации различных проектов.

Самыми первыми и постоянными партнерами для архива всегда будут оставаться учебные заведения города и округа: школы, колледжи, техникумы. Их подопечные – за-

всегдагдан архива в качестве посетителей читального зала, гостей мероприятий и экскурсантов.

С некоторыми заведениями удается проводить крупные мероприятия, например, в октябре 2015 г. совместно с сотрудниками и учащимися школы в с.Верх-Иньва был организован и проведен вечер памяти Г.Т.Бачева, приуроченный к 100-летию краеведа и общественного деятеля.

Одним из главных партнеров среди заведений среднего профессионального образования города является Кудымкарский педагогический колледж. В конце 2015 г. со студентами I курса проведено совместное мероприятие в форме семинара «Округ и край: 10 лет вместе», приуроченное к 10-летию создания Пермского края. В его ходе был рассмотрен вопрос истории референдума по объединению Пермской области и Коми-Пермяцкого округа в декабре 2003 г., оглашены результаты домашних социологических микроисследований студентов. Молодым людям предельно было дано задание изучить современное отношение граждан к жизни в составе нового субъекта.

Второй год в рамках летней ознакомительной практики в Коми-Пермяцкий архив на один день приходят в гости студенты коми-пермяцко-русского отделения филфака ПГПУ. Для будущих педагогов проводятся экскурсии и практикум по работе с документами, читается лекция об архивном деле, делается ознакомительный обзор потенциальных фондов-источников для школьных исследовательских проектов.

Сотрудничеством с образовательными учреждениями архив не ограничивается: совместно с Министерством по делам Коми-Пермяцкого округа Пермского края архив организовал и провел ежегодную окружную интеллектуальную краеведческую игру среди учащихся школ г.Кудымкара и округа «Наш край».

Архив выступил партнером Коми-Пермяцкого краеведческого музея им.П.И.Субботина-Пермяка, приняв участие в проекте выставки «Я вернусь...», приуроченной к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. Для главных участников проекта, учащихся школ, был проведен обучающий семинар-практикум, в ходе которого дети должны были самостоятельно поработать с документами и узнать, каково же было значение Коми-Пермяцкого округа в общем деле Победы, и в дальнейшем создать художественные произведения по сюжетам исторических эпизодов.

Еще одним партнером архива по работе с детьми является Коми-Пермяцкий этнокультурный центр. В течение последних 5 лет архив каждое лето проводит занятия и экскурсии для учеников заочной школы юных исследователей истории и традиционной культуры коми-пермяков «Истоки», действующей при центре.

В этом году архив для акции этнокультурного центра «Эхо войны», приуроченной

ко Дню Победы, организовал выездную выставку документов «Округ в годы войны».

Третий год мы плодотворно сотрудничаем с Коми-Пермяцким институтом повышения квалификации работников образования. На базе архива и на базе института в рамках курсов повышения квалификации мы проводим тематические лекции и семинары для учителей истории школ округа, работников школьных и сельских библиотек. Самая востребованная тема лекций – «Архивные документы как источник информации для проведения исследовательских работ».

В ходе занятий мы стараемся убедить слушателей, что с точки зрения педагогики и исторической науки целесообразно работать непосредственно с источниками в архивах, музеях и библиотеках. Учащийся начнет относиться к своему исследованию совершенно по-другому, когда будет держать в руках оригинальный пожелтевший документ с едва видимой подписью автора, нежели займется однообразным переписыванием фрагментов очередной монографии, скачав ее из интернета. Главная же польза заключается в том, что юный исследователь, работая с источниками, учится самостоятельно анализировать большие объемы информации, вдумчиво читать серьезные многостраничные тексты, вычленив из них главное, наконец, он приобщается к культуре ведения научной работы.

В педагогическом направлении деятельности мы сотрудничаем и с коллегами. В 2016 г. в рамках соглашения о сотрудничестве между Агентством по делам архивов Пермского края и Республиканской архивной службой Республики Мордовия Коми-Пермяцким окружным государственным архивом и Центральным государственным архивом Республики Мордовия были реализованы два совместных межрегиональных межархивных проекта: первый – конкурс компьютерных презентаций «Родной язык в моей семье» среди учащихся общеобразовательных учреждений 6-11 классов и студентов учреждений среднего профессионального образования 1-4 курсов; второй – виртуальная выставка документов «Сохраним народ, сохраняя традиции». Целью этих проектов стали популяризация и знакомство с историей и традиционной культурой братских финно-угорских народов: мокшан, эрзян и коми-пермяков.

Если говорить о ближайших планах, то аспект воспитания и обучения обязательно будет реализован в начатых проектах, а так же в таких мероприятиях, как создание на базе архива неформального молодежного сообщества любителей истории и краеведения; организация и проведение ежегодной конференции «Архивные чтения» (рабочее название), где со своими докладами и результатами исследований по темам истории и краеведения могли бы выступить все желающие, в т.ч. и подрастающие поколения.

В заключение можно сказать, что мы несколько не сомневаемся в педагогическом потенциале архивной отрасли. По итогам проведенной работы прошедших лет для себя нами главный вывод уже сделан: мы движемся в верном направлении. Необходимо и дальше работать над продвижением архива в сфере образования, важно создавать новые формы работы с детьми и молодежью, совершенствовать навыки работы с ними, устанавливать новые связи с субъектами педагогической деятельности.

Понятно, что архив никогда не будет столь же эффективен с точки зрения воспитания и обучения, как музеи, центры дополнительного образования и сами учебные заведения, но он может работать самостоятельно или стать отличным партнером с любым из них, привнес в педагогический процесс свой уникальный элемент документальной точности, серьезности подхода к делу и шарм старинных фотографий...

Василий Николаевич Надымов,
заведующий отделом использования документов и АТТ Коми-Пермяцкого окружного государственного архива.